

# EL EBRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 666

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. . . . . 1'00 peseta.  
Fuera, trimestre. . . . . 8'00  
Extranjero, id. . . . . 4'50

Martes 17 de Marzo de 1903

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.  
ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.  
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

## Nota consoladora

Más de una vez hemos traído á estas columnas rasgos del movimiento católico que se nota en toda España, y más de una vez hemos celebrado el entusiasmo que demuestran los elementos sanos para preparar la lucha en las próximas elecciones.

En nuestro colega "El Porvenir", de Valladolid, encontramos lo siguiente que tenemos mucho gusto en transcribir, para aliento y ejemplo de los católicos:

"Gracias á Dios la unión de todos los católicos de Valladolid y de la mayor parte de la provincia es ya un hecho.

Los que militaban en distintos partidos políticos pero buscando como fin el triunfo de nuestra Sacrosanta religión, han plegado sus banderas para no ocuparse sino del objeto último que todos persiguan.

La unión está hecha y en breve demostraremos que no somos pocos y valemos más de lo que algunos suponen.

En las próximas elecciones generales presentará la Unión de Católicos su candidato y éste cuyo nombre se sabrá muy pronto irá á defender en las Cortes los intereses morales y materiales de la circunscripción.

No hemos de ser nosotros los que pregonen las dotes y virtudes del futuro diputado católico; cuando se publique su nombre verá Valladolid que la persona designada es por sus múltiples dotes merecedora de la consideración y confianza de todos los electores del distrito.

Hoy presentan los católicos un candidato á la diputación á Cortes cuyo nombre é independencia no dá lugar á pensar en miras interesadas sino en abnegaciones y sacrificios; mañana llevarán al Municipio personas de prestigio y así en lo sucesivo continuarán luchando en todas las elecciones.

Para este objeto han establecido un magnífico centro electoral en la calle de Teresa Gil, núm. 31, donde todos los días se reúnen para prepararse á la lucha é invitan á los buenos católicos vecinos de Valladolid á que concurren á él para prestar su concurso.

Sabemos positivamente que en todos los distritos de la capital y en la mayoría de los pueblos que comprenden la circunscripción están formadas las juntas electorales compuestas de personas de gran prestigio y valía, y que en todas se reciben constantemente entusiastas adhesiones.

Felicitemos á la Junta Directiva de la Unión de Católicos y á su Comisión electoral por el acierto con que hasta ahora llevan sus trabajos y les auguramos un triunfo completo que también será el nuestro, pues desde luego ponemos nuestras columnas á disposición de los defensores de la Religión.

De todo corazón celebramos las felices disposiciones en que se hallan los católicos de Valladolid, deseando con toda el alma que el triunfo corone tan nobilísimos esfuerzos.

## Anverso y reverso

La Correspondencia de España, á la que nadie tachará de clerical, ha publicado los siguientes cuadros, trazados con mano maestra:

### "Clericalismo"

Al volver á Alcalá, visitamos la famosa galera, donde 200 mujeres criminales viven en un sabio régimen piadoso, bajo la custodia de 18 Hermanas de la Caridad.

La Hermana que amablemente nos guía departe conmigo en una confianza monjil.

—De las 200 mujeres que hay, más de la mitad han matado.

Casi todas proceden del pueblo, ignorante y sin sujeción, donde las pasiones caminan atropellando y donde la fé en Dios se ha perdido.

Fuimos al coro de la iglesia. La Hermana nos advirtió de que estaba el Señor de manifiesto, y al entrar, una bocanada de aire, incienso me recordó mis días colegiales.

Es la iglesia un primor; el altar mayor relumbra como el oro, y una virgen del Cármen, tallada maravillosamente, se brinda día y noche á la devoción de las reclusas.

Sonó el órgano con suavidades peregrinas; las 200 reclusas, arrodilladas y en silencio, se recogieron en un fervor grande, y el capellán dió la señal del canto místico.

### Tantum ergo Sacramentum...

Visitamos todas las dependencias: el comedor, limpio y espacioso, con mesas de mármol; el lavadero, techado de zinc y con dos albercas, donde el agua clara se ríe; los dormitorios, por cuyos ventanales con cortinas blancas entra el sol hasta las camas bien mullidas; la Escuela, donde las reclusas sienten á diario nostalgia de su tranquila niñez; y los talleres, en cuyos bastidores—grandes y largos como las mesas de un restaurant—hemos visto primores de bordados lindos. Allí se hacen encajes tan finos como los de Bruselas y tan graciosamente delicados como los de Malinas ó Chantilly. Allí, damas aristocráticas y devotas encargan los trousseau de sus hijas, y más de un vestido soberbio, al gallardear en el baile de tonó, habrá paseado por los salones el talento de una presa obscura.

Todo es en la galera de Alcalá limpieza y reposo, trabajo y ración, paz y esperanza. El Estado, ignorante siempre y siempre egoísta, no sabe

que con 40 céntimos que asigna á cada presa, la presa no podría comer. Y, sin embargo, gracias á la indiscutible caridad de las Hermanas de San Vicente y merced á ese régimen tipo de trabajo y de amor, las reclusas de Alcalá añaden comida al rancho, calzado al par de alpargatas que el Estado les da cada cuatro meses, y ropa al mal vestido que de tres en tres años les asigna; porque en los talleres, cada presa tiene su ocupación y su ganancia y por ello ven estímulo y así hay quien al salir de la galera, saca ahorros de miles...

Lo más notable de aquel régimen penitenciario es que los hijos pequeños de las reclusas tienen allí cama, comida y escuela. Y jamás olvidaré la impresión de bondad y de alegría que me produjo aquel dormitorio lleno de cunas blancas, donde un sol de fiesta jugueteaba risueñamente. La sencilla elegancia y el cariñoso confort de aquel dormitorio para niños, me recordaron esas *nurseries* lujosas donde las grandes damas egoístas tienen á sus pequeños al indiferente cuidado de la *miss*.—¡Charitas!

### Laicismo

De la galera fuimos al presidio. Y fué como si de pronto nos anocheciera; como si de una fiesta nos hubiesen llevado á un entierro. Fué ir del amor al egoísmo, de la caridad á la indiferencia, de la iglesia, clara y luminosa, al calabozo estrecho y sin luz.

En vez de una hermana de la Caridad, hecha á las bondades y trabaja da en la resignación, guió nuestra visita al presidio un sombrío vigilante seco, para lo cual los cerros son escudos y los cabos de vara brazos de la justicia.

Entramos; se abrió una cancela enrejada y á lo largo de una galería inmensa, lóbrega y mal oliente, puestos en fila, el gesto duro y el mirar receloso y huraño, cien presidiarios, casi todos jóvenes, se descubrieron de mala gana. En aquel lugar de sujeción flotaban suspiros rencorosos; la justicia paseaba altanera su uniforme de vigilante, y nosotros, espectadores de un drama latente, sentíamos una inmensa piedad.

Seis cabos de vara escoltaban nuestra visita. Uno de ellos, alto y pajizo, iba abriendo los calabozos, y en todas las habitaciones sombrías, el alma libre se revelaba contra el cuerpo en prisión.

La capilla, obscura y sin flores, no daba emociones de quietud.

Salimos á un patio inmenso, donde más de trescientos presidiarios respiraban el aire libre. Tántalos de afrentoso uniforme, escuchaban con anhelo los hondos los callejeros rumores de la libertad. En las melancólicas de la tarde, cada cual pensaba en su desventura; y trescientos hombres, trescientas vidas; casi todas en floración, callaban en silencio de muerte.

## La prensa católica ó el cuento de nunca acabar

Con este título publica un periódico el siguiente instructivo diálogo:

"Tiró mi hombre con fuerza de la campanilla, se hizo anunciar como amigo que tenía importantes cosas que decir y cuando estuvo en su presencia y después de los acatamientos de rúbrica, comenzó sus *importancias* de la siguiente manera:

"—Usted me perdonará la libertad que me he tomado en gracia del noble fin que me guía. Sé que es Ud. periodista católico y me he creído en el deber de manifestarle algo de lo mucho que tengo pensado en la materia.

"—Soy todo oídos.

"Pues en primer lugar he de decir á Ud. que los diarios católicos se resentían de falta de amenidad.

"—Es cierto.

"—Hay muchas cosas en ésta que pueden servir para animar y hacer apetitoso un periódico, de las cuales prescindir la prensa católica por sistema.

"—Por sistema no; por necesidad.

"—Pues mi pensamiento se concreta en esto; es una lástima que al lado de los artículos bien pensados y mejor escritos, lógicos y valientes del periódico católico, no se encuentren más que retazos de cosas oficiales ó de informaciones extrañas, que hacen suponer que las plumas que dirigen la acción periodística se retiran en la segunda ó en la cuarta columna de la primera plana, y no pasan á la segunda ni tercera.

"—¿Pero cree Ud. posible que un solo hombre se escriba todos los días quince ó veinte columnas de nutrida prosa?

"—No lo creo posible; antes por el contrario se me antoja una manera de buscar la muerte lenta y continuamente.

"—Pues entonces

"—Pues entonces, amigo mío, que aumenten el personal; que establezcan el turno de escritores; que se reparta el trabajo equitativamente; que todo lleve la marca de la casa, desde el más encopetado artículo hasta la más nimia gacetilla; que se aumenten las secciones, dando preferencia á la amena literatura; que se estudien los gustos del público, para cazarle, si es posible; en una palabra, que se ponga la prensa católica á la altura que requiere la lucha contemporánea para poder competir con la prensa liberal.

—Perfectamente. Y ¿con cuánto contribuye Ud. á la obra?  
 —¿Yo? Con nada.

## Variedades

“La Libertad”, semanario carlista que en esta ciudad se publica, dice en su edición correspondiente al domingo último:

### Después de la batalla

La lucha electoral ha terminado en nuestro distrito y tras de ella creemos oportuno echar una mirada retrospectiva, pues que siempre lo pasado es provechosa enseñanza para el porvenir.

Nuestro candidato en esta ocasión ha luchado en condiciones muy especiales para que dejemos de hacerlas notar. Antes, en el momento y después de la elección, se han presentado aquellas dificultades, y se han extremado los medios para combatirlos. Antes, se pactaron por nuestros adversarios combinaciones de todos géneros para contrarrestar nuestras fuerzas, se propalaron las más estupidas noticias para desacreditarnos, y hasta se anunció excelsa nuestra derrota, y se mostraba el regocijo que la misma producía. En el momento de la lucha teníamos enfrente adversarios que contaban con el apoyo oficial por un lado, y por otro con la máquina electoral montada á su gusto.

Contra todo ello no podíamos oponer más que la decisión y entusiasmo de nuestros amigos, no contábamos con una masa de empleados dispuestos á secundar nuestras órdenes, ni agentes, ni guardas que las ejecutasen; en muchas mesas ni aun con la intervención contábamos. Por otra parte se había procurado alejar de nosotros el mayor número de elementos posibles, fingiendo abstenciones que luego se vieron desmentidas por el apoyo á elementos avanzados y con las felicitaciones que con la cabeza inclinada y risita de conejo se dirigían al oído del candidato liberal que se creía triunfante. Después de la elección se han intentado por distintos grupos, blancos, rojos y azules, cien combinaciones diferentes para ver de ahogar la candidatura carlista.

Todo ha resultado inútil y nuestro triunfo ha sido completo; solos hemos ido á la lucha y en ella hemos triunfado de todas las fuerzas liberales que en momento dado se han coaligado y que frente á frente han luchado contra nuestras fuerzas, que han tenido también que resistir otro género de enemigos que no atreviéndose á atacarnos directamente y cara á cara, han apelado á recursos ilícitos sin retroceder ni aun ante la calumnia.

A todos ellos damos las gracias: á amigos y enemigos. A los amigos porque con su decisión, entusiasmo y ayuda han proporcionado esta gloriosa victoria á la causa tradicionalista; á los enemigos porque han contribuido á dar mayor brillantez á esta victoria, pues que ella tiene en sí tanto mayor mérito, cuanto que para vencer ha sido preciso luchar contra fuerzas mancomunadas, bien preparadas para el combate y reuniendo todos los elementos más perfeccionados del sistema electoral, contra las cuales no teníamos más armas que la unión de nuestros amigos que en vano han tratado de romper con proféticas derrotas, los adoradores del Dios éxito, y con cómodas absten-

ciones los que con ellas creen disimular su impotencia.

Unidos, pues, y agrupados más estrechamente si cabe alrededor de nuestra Bandera, servirá esta victoria para seguir con mayor ardor nuestra campaña en pro de la Religión y de la Patria.

De otro artículo del mismo semanario, cortamos los siguientes párrafos:

“Los datos aducidos demuestran una vez más que el espíritu político que predomina es el esencialmente carlista, pues ni los amañes y componendas de los liberales, ni las conjunciones y zancadillas de los ministeriales, ni las defecciones y trabajos de zapa de los espurgos del carlismo han sido parte para que los verdaderos carlistas, los que ni ambicionan varas de mando, ni prebendas políticas, sujestionados única y exclusivamente, por su acendrado amor al credo político que en el interior de sus pechos rinden fervoroso culto, hayan hecho gala brillante de sus creencias depositando en las urnas, con la cara levantada y el corazón henchido de santo entusiasmo, sus sufragios, bella expresión de sus ideales políticos.

Los carlistas somos los de siempre: se nos cita en el campo de batalla, luchamos como buenos y vencemos ó morimos; se nos cita en los comicios y allí acudimos y con nuestros votos hacemos sentir el peso de nuestra valía y por más que las encrespadas olas de la revolución salpiquen nuestros vestidos, avanzamos serenos y animosos en la barquilla de Loredeán dejando en el inhospitalario islote de la rebeldía á los alejados del carlismo que lloren como medrosos niños y tímidas mujeres.

También es de “La Libertad”, el siguiente recorte:

“Los otros tres candidatos triunfantes en el distrito de Tortosa Roquetas en las últimas elecciones de diputados provinciales son: D. Manuel Homedes, conservador; D. Francisco Roig y D. Germán Adell, liberales.”

El partido liberal dinástico presentó como candidatos á los Sres. Roig, Adell y Jardí.

El partido liberal conservador, á los señores Homedes y Martí.

El partido carlista al señor Olesa.

Entre las candidaturas que se repartían por esta ciudad figuraban las siguientes:

#### Candidatura para Diputados provinciales

Victor Olesa Fonollosa.

#### Candidatura para Diputados provinciales

D. Manuel Homedes Cabrera.  
 D. Ramón Martí Tomás.  
 D. Victor Olesa Fonollosa

#### Candidatura para Diputados provinciales

Victor Olesa Fonollosa.  
 Francisco Roig Navarro.  
 Manuel Homedes Cabrera.

D. Francisco Roig Navarro, hijo político del Sr. Alcalde, es jefe del

partido liberal dinástico en este distrito y disponía de “la máquina electoral montada á su gusto.”

D. Manuel Homedes era el candidato del partido conservador, cuyo jefe, el señor Ayuso, contaba con todo el apoyo que podía prestarle el Gobernador civil.

Por si lo han olvidado ustedes, lean otra vez los párrafos siguientes de *La Libertad*:

“En el momento de la lucha teníamos enfrente adversarios que contaban con el apoyo oficial por un lado, y por otro con la máquina electoral montada á su gusto. Contra todo ello no podíamos oponer más que la decisión y entusiasmo de nuestros amigos, no contábamos con una masa de empleados, dispuestos á secundar nuestras órdenes, ni agentes ni guardas que las ejecutasen; en muchas mesas ni aun con la intervención contábamos.

.....nuestro triunfo ha sido completo; solos hemos ido á la lucha, y en ella hemos triunfado de todas las fuerzas liberales.....”

Y se acabaron las variedades.

## FUERZA Y BONDAD

Yo te admiro, Señor, en la tormenta  
 que iracunda revienta  
 por cima de los montes y los mares;  
 yo te adoro, Señor, en esa altura,  
 cuya techumbre obscura  
 tachonan las estrellas á millares.  
 Sujetas ambas á tu angusta mano,  
 ante el linaje humano  
 una te aclama fuerte y otra bueno,  
 pero en la turbación, como en la calma,  
 mejor comprende el alma  
 la luz del astro que la luz del trueno.

Balart.

## CRÓNICA

En el exprés de ayer tarde llegó á esta ciudad procedente de Sevilla nuestro apreciable amigo el Maestro de Capilla Rdo. D. Eduardo Torres.

Del resultado de las oposiciones verificadas en la capital andaluza á la Maestría de aquella Catedral tenemos las más satisfactorias noticias para nuestros señores Ripollés y Torres que han dejado muy bien sentado el pabellón entre nueve que se presentaron á concurso.

Enviámosles nuestra cordial felicitación, esperando que uno de los dos se lleve el beneficio, pues ambos, según tenemos entendido se han hecho merecedores de ella.

Se están colocando en las bocacalles que dan al Puente de Piedra y plaza del escultor Querol, unos anchurosos pasos de adoquines de cemento, bajo la dirección del arquitecto municipal señor Monguío.

Según noticias recibidas en esta ciudad, la señora doña Angela de Oriol y Uriguen, esposa del acaudalado propietario y rico minero de Bilbao don Fernando de Ibarra y de la Revilla, é hija de nuestro difunto compatriota don José M.<sup>a</sup> de Oriol y Gordo, emparentado con las principales familias de esta comarca, dió á luz hace pocos días un robusto niño, cuyo nombre de pila ha sido el de Fernando. Tanto la madre como el hijo se hallan sin novedad.

A los padres del recién nacido enviamos nuestra sincera felicitación.

“El Boletín Oficial”, publica una circular del señor Gobernador haciendo público haber sido elevados al Ministerio de la Gobernación los recursos interpuestos por el alcalde de Tortosa y por D. Francisco Casas Pujol y D. Eduardo Rico Ballestrin, enalzada contra providencias del Gobierno de provincia.

Háblase de que en el próximo presupuesto de Guerra se consignará la reorganización de zonas, supresión de regimientos de reserva, creación de los terceros batallones en los regimientos de línea y de compañía y escuadrones de depósito; aquéllas en los batallones de cazadores, ingenieros y artillería de Plaza, y éstos en los regimientos de caballería.

Telegrafía de Madrid.  
 El ministro de la Guerra, Sr. Linares, en la reorganización de los servicios dentro de los presupuestos, crea una subinspección general de asuntos de Ultramar, refundiendo en ella todas las comisiones liquidadoras existentes.

Y no hay que decir que con esta nueva disposición Tortosa se quedará compuesta y sin novia.

Lo cual, después de gastar unos cuantos miles de pesetas en el arreglo del local de Santo Domingo, nos vendrá que ni pintado.

¡Dichoso país!

La noche anterior ha dado á luz una robusta niña D.<sup>a</sup> Josefa Vinaixa esposa de nuestro apreciable amigo D. Enrique Querol.

Madre é hija siguen en perfecto estado de salud.

Nuestra más sincera enhorabuena.

De una carta que publica “La Cruz”, de Tarragona, suscrita por D. Fernando de Querol, candidato á la diputación á Cortes por aquella capital, tomamos las siguientes hermosas declaraciones:

“No sé, ni quiero saber, si acen tuando esta última significación, se perjudica ó se favorece el éxito de la campaña electoral que se empieza con mi nombre; esto tiene para mí escasa importancia; lo que la tiene grande es que rasalte que el móvil primordial del sacrificio que trata de imponerme, es la defensa de las soluciones católicas en los órdenes religioso social y político.

Regionalista soy, y convencido y de antiguo, con regionalismo especialmente tradicionalista y cristiano, y lo soy precisamente porque aspiro al restablecimiento de la tesis católica, desterrada de nuestra malaventurada España por desafueros contra las que ha inspirado el espíritu masónico, ya regalista ya jacobino.

No pertenezco á ningún partido, mi política es la del Vaticano; mi constante aspiración la grandeza de Cataluña, mediante la integridad de sus tradicionales leyes y costumbres cristianas.

En la tarde del domingo 15 de los corrientes tuvo lugar la Junta de notarios de esta provincia en Tarragona, presidida por el delegado de la capital don Antonio Soler y Soler, para el nombramiento de la Junta directiva del Colegio, constituyendo la mesa el señor presidente y los dos notarios más jóvenes de los reunidos, don José Comes, que lo es de Horta, y don Manuel Brugada, de Falset, como secretarios. El señor presidente manifestó que le cabía la honra de presidir la primera Junta de notarios de esta provincia para la formación de la directiva, y acto seguido se procedió á su elección, poniendo los votos cada uno de los notarios presentes en una urna y depositándose en la misma los que habían sido recibidos por la delegación. A las 17 se celebró el escrutinio, resultando elegidos:

# Consultorio Médico Quirúrgico de

# JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

Decano, don Antonio Soler y Soler.  
Censor primero, don Simón Gramunt.  
Censor segundo, don Antonio de Monasterio.  
Tesorero, don Pedro Rull.  
Secretario, don Alfonso Grande.

De un momento á otro es esperado en esta ciudad don Vicente López Puigcerver, candidato por el vecino distrito de Roquetas.

### Los aceites en Barcelona

Animados, porque escasean los arribos. Se operan los andaluces de 19 á 20 duros la carga de 115 kilos; superior, 20 á 21; Tortosa superior, 24 á 25; finos, 28 á 29; Aragón, 28 á 30; Lérida, 20 á 21.

Las clases selectas declinan; pero los cosecheros se resisten á vender, en espera de mejores ofertas, debido al poco rendimiento de la actual cosecha.

### Remitido

Sr. Director de EL EBRO: Espero de su amabilidad se servirá insertar el siguiente remitido que en esta fecha remito por encargo del Consejo del Gremio de Labradores de San Antonio al Presidente de la Cámara Agrícola:

Le anticipa las gracias su afectísimo y S. S.

SALVADOR CID.

Sr. Presidente de la Cámara Agrícola:

Los Mayordomos del Gremio de San Antonio, abajo firmados, y vocales del Consejo se creen en el deber de manifestar á la Cámara Agrícola de Tortosa la sorpresa grande y la estupefacción que les ha causado el leer en el diario local EL EBRO un suelto de crónica, parte del cual copiado textualmente dice así: "Ha llegado á nuestro conocimiento la noticia de que ayer en el banquete celebrado en la Cámara Agrícola, se sirvió carne y pescado."

Los abajo firmados entienden que este hecho constituye un desprecio flagrante de las disposiciones de la Iglesia ante el cual el Gremio secular de labradores no debe permanecer indiferente é impasible; antes al contrario debe protestar indignado de lo que es, ni más ni menos, una profanación escandalosa de la Santa Cuaresma.

Protesta igualmente este Gremio del carácter marcadamente político que se ha dado á la citada Cámara, mezclándola en las luchas locales, de las que debfa haberse mantenido alejada, al objeto de responder más perfectamente á los fines de su creación.

Y para que ninguna responsabilidad pueda caberle al Gremio de labradores en los desaciertos de la Cámara, desde el día de la fecha queda completamente desligado de ella, renunciando los señores Mayordomos 1.º y 2.º á formar parte de su Junta Directiva.

Téngase, pues, por admitida la dimisión y en su consecuencia por se-

parado el Gremio de labradores de la Cámara Agrícola.

Dios guarde á Ud. muchos años.  
Tortosa 17 Marzo de 1093.

José Tomás Espuny 1.º Mayordomo, Mateo Benet Colóm 2.º id., Bautista Montesó Aguiló primer Vocal, Manuel Panisello Aleixandri 2.º idem Tomás Audi Gisbert id. Juan Tomás Espuny id. Tomás Audi Cid id. José Cid Sanahuja id. Pedro Ardid Mauri id. Salvador Cid Baiges Secretario.

### Curiosidades

En el Fomento de Trabajo Nacional de Barcelona dió el martes una conferencia experimental de aplicaciones industriales del acetileno disuelto, el ingeniero D. José Viñes Roda, quien en términos sencillos, claros y de gran precisión, presentó el gas acetileno disuelto, á los industriales allí reunidos, que eran muchos pues se encontraban presentes todos los acetilenistas barceloneses y los representantes de nuestros primeros centros metalúrgicos y de construcción.

Después de haber demostrado teóricamente lo inofensivo de dicho gas y la imposibilidad absoluta de explosión hizo aplicación del soplete oxiacetilenico á la soldadura autógena de plancha de acero, construyendo en pocos instantes recipientes metálicos sin costura alguna en remaches. Luego puso en fusión instantánea, el ladrillo refractario, la sílice, cal y el carbón que sirve en los arcos eléctricos.

El Sr. Viñes fué muy felicitado por haber dado á conocer en España estos nuevos adelantos de la industria moderna extranjera.

Los espantosos nevascos que desde hace algunos días están cayendo en Rusia, han ocasionado especialmente en el gobierno de Samara la muerte de muchos centenares de personas.

Es el frío tan intenso que gran número de labradores que á caballo en coches ó en trineos corrían por los caminos han quedado helados en los mismos vehículos y tan grande fué en los primeros días de temporal el espesor de la nieve que caía, que para orientar algo á los viajeros tocaban día y noche las campanas de las iglesias.

Hasta dentro de las poblaciones son en gran número las personas que han muerto heladas en las calles y algunas hasta á las mismas puertas de sus casas.

### TELEGRAMAS

#### Las elecciones de diputados á Cortes

El señor Maura decía esta mañana á un amigo suyo, que el retraso en publicar la convocatoria de nuevas Cortes no significa aplazamiento de las elecciones, pues éstas se verifica-

rán el día 19 de Abril, según lo acordado.

#### ¿Habrá crisis?

Se dice terminantemente que el señor Maura no ha pensado en dimitir. Sin embargo hay quien afirma que la situación de varios individuos del Gobierno entre sí es tan tirante, que no sería de extrañar que surgiera la crisis, por más que digan lo contrario los ministeriales.

#### Pleito ganado

El ministro de Instrucción pública ha dictado una real orden que aparecerá en la "Gaceta", de mañana resolviendo favorablemente las pretensiones de los escolares.

En la indicada disposición se ordena que para la licenciatura se tenga en cuenta un cuestionario con el mismo número de preguntas que el del plan anterior, siendo extensivo á todos los grupos.

Acepta como voluntario el examen de especialidades, y finalmente se indulta de las penas impuestas á los alumnos de Santiago, Cádiz y Sevilla.

#### Notas políticas

Los señores Dato y Villaverde, que estaban algo disgustados entre sí, se han reconciliado tan íntimamente, que ahora van guiados por un mismo pensamiento.

Hace poco conferenciaron sobre el hecho de que las minorías van á tener cerca de 270 diputados.

Dijeron que esto no podía ser y conferenciaron con el señor Silvela.

Este le dió la razón, y comprendiendo la gravedad de las cosas, llamó al señor Maura, celebrando con él una conferencia y haciéndole algunas observaciones respecto á la conducta electoral del ministro de la Gobernación.

Este explicó que las listas electorales y su dimisión estaban á disposición del señor Silvela.

El Presidente del Consejo se asustó y le dijo que no se trataba de esto, sino de que procedía, en bien de todos, modificar la conducta electoral del señor Maura.

Este no cedió, y así quedaron las cosas, pero desde entonces la tirantez es cada día mayor.

#### Últimas noticias

Según noticias de Tánger varios scherifes han proclamado emperador á Muley Mohamet, secundando dicho acto la kábila de Benisicar y otras.

Las deserciones de soldados imperiales son muy numerosas.

A causa de haber escrito el Sultán al gobernador de Rabat que si se presentaban buques ingleses se les permitía el desembarco de tropas, se han reunido las autoridades y notables de la población acordando negarse á cumplir lo dispuesto por el emperador.

Asegúrase que el Sultán huirá á Inglaterra en caso de extrema gravedad.

### Extranjero

#### Presupuestos franceses

París.—El día 20 comenzará en las

Cámaras la discusión de los presupuestos.

"Le Matin", dice que á petición de Mr. Combes empezará la discusión por el presupuesto de Cultos, á propósito del cual el presidente del Consejo hará interesantes declaraciones respecto á los incidentes ocurridos sobre el nombramiento de obispos.

### Venta

Se vende una casa en esta ciudad calle de San José número 7; razón Plaza Alfonso XII, casa de D. José María de Salvador, 1.º 1.º.

### GABINETE DE CURACION

para toda clase de enfermedades dirigido por el médico

### CUCALA

Ex-ayudante del oculista eminente Dr. Barraquer de Barcelona y del Dispensario de la Santa Cruz del Dr. Soler, ex-médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid.

#### CIRUJIA OPERATORIA

#### OJOS, OIDO, NARIZ Y GARGANTA

PRECIOS MÓDICOS

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotomías, tumores, fístulas, triquiasis (pestañas á dentro), strabismo por operación y shtereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista, y electrolisis ocular y nasal.

Fetidez de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones.

Supuraciones, tumores y otros procesos del oido.

Tumores é inflamación de garganta.

#### Sueroterapia y Opoterapia

#### Enfermedades de las mujeres

Inflamación de la MATRIZ, flujos menstruales difíciles por estrechez, desviaciones (matriz doblada y fuera de lugar) y otras enfermedades de vias urinarias.

Consultas de 8 á 1 y de 5 á 8.

TORTOSA

Calle Lonja: casa Vidal (Pes de la Palla), entre el Arsenal y el rio Ebro.

### Se alquilan

el entresuelo y el 2.º piso de la casa n.º 13 de la calle de la Cruera ambos espaciosos y con diez y ocho departamentos cada uno y así mismo se alquilan dos tiendas con sus habitaciones contiguas.

Darán razón en la misma casa cu ya portería está vacante.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

